

石头汤悦读校园联盟项目（后续内容见第4页）

本期内容：

公众眼中的Camfed	2
加纳Yonso项目获得认可	2
爱心传递项目考察	3
阅读好书：新阅读研究所研制《中国小学生基础阅读书目表》	3
伦敦环球剧场赞赏Shakespeare4.All香港小莎翁	4
石头汤悦读校园联盟	4
陈兆民文化活动中心发展情况	5
NGO能力建设	6
有情世界：丰子恺的艺术	6
书伴我行学院	7
书伴我行(香港)基金会最新英文儿童图书推介	7

2012年，基金会继续推进其在合肥开展的阅读与图书馆工作，并成立“石头汤悦读校园联盟”。

该联盟包括6所基金会合作已久的学校及9所新加入学校，分为发起学校和联盟学校。



学生们被新书深深吸引

发起学校：

- 屯溪路小学
- 曙光小学
- 太湖路小学
- 望湖小学
- 卫岗小学
- 长丰师范学校附属小学
- 合肥师范附属小学

联盟学校：

- 东流路小学
- 曙宏小学
- 长丰杜集中心小学
- 长丰岗集中心小学
- 长丰杨庙中心小学
- 长丰吴山中心小学
- 金葡萄小学
- 葛大店小学

我们希望将该联盟打造为合肥当地的知名品牌，帮助联盟学校通过合作与交流成为推动合肥读书文化的领导者。为实现目标，基金会继续聘请知名儿童阅读推广人与北京红泥巴读书俱乐部创始人阿甲和萝卜探长，国际学校图书馆员学会（IASL）前主席、香港大学前教育学副教授詹姆士·亨利(James Henri)作为基金会项目顾问，帮助联盟学校开展培训工作。

除了提供图书、开展培训及提出战略建议以外，一些新项目将实施，包括：

- 建立一所示范性教师图书馆；

- 每月举行校长圆桌会议，讨论图书馆和阅读议题，提供一个分享经验的平台；
- 设立创新基金，支持老师和学生开展具有创造性的阅读项目；
- 举行特别培训，商讨如何发挥图书馆在学校中的作用。

我们非常荣幸的邀请到《阅读的力量》一书的作者史蒂芬·克拉生(Stephen Krashen)教授和他曾合作的学者于今年在合肥开展调研工作。克拉生教授参加了我们去年在合肥举行的第三届国际图书馆会议。参会学校在阅读方面的观念和和经验给他留

CAMFED登上《纽约时报》

在筹备3月8日国际妇女节活动之际，我们欣喜看到《纽约时报》刊登了Camfed的特别报导。

自从安·科顿(Ann Cotton)于1993年创建The Campaign for Female Education (更多人称为Camfed)，该机构一直迅速发展。最初在英国成立时，目标

是支持津巴布韦的女孩，而现在Camfed已进入加纳、坦桑尼亚和马拉维，在2500多个社区中开展工作。Camfed重点关注女童教育和所谓的“[女孩效应](#)”，致力于让女童接受教育，令她们“感染艾滋病的机率降低三倍，多赚取25%以上的



Camfed

收入，组建更小型、更健康的家庭”。

刊登在《纽约时报》的文章，获奖记者大卫·伯恩斯坦(David

Bornstein)介绍了Camfed如何与社区合作支持女童上学的故事。

在2008年12月至2009年12月之间，基金会非常荣幸支持Camfed的“加纳北部教师培训”为下一代提供优质教育的项目。

基金会相信Camfed在未来将继续开展他们在非洲地区极具影响力的工作。

加纳国家电视台报道THE YONSO PROJECT

去年7月至11月获得基金会支持后，加纳所有电视台播放了一档关于The Yonso Project电视节目。该档名为“触摸生活”的节目“希望褒奖并支持那些在加纳扎根社区的那些人”。

在创办人Kwabena Danso的带领下，The Yonso Project在其图书馆发展计划——“Akrofoso图书馆项目”中获得了



建设完成的Akrofoso图书馆，可供大约500名农村孩子和3000位社区居民使用

基金会提供的资金，来自Akrofoso社区的人员参与了该项目的执行。

由于社区积极参与以及加纳图书馆委员会开展了适当培训，我们相信该计划具有可持续性，并将继续得到发展。

此外，The Yonso Project还开展了两个项目，在解决社区问题的同时，还能为受益人和组织带来收益。

竹自行车项目（如图所示）可解决农村地区的青年失业问题，提供廉价的交通方式，同时促进

无碳交通。

去年，该项目带来了超过6000美元的收入，为10名以前从事非法伐木和偷猎的青年提供了就业岗位。

The Yonso Project还开展小额信贷项目，旨在支持农村妇女接受企业管理培训并获得小额贷款。该项目希望通过建立并扩大她们的经营，加强农村妇女的经济力量。

目前约有200人从中受



生产竹制自行车

益，The Yonso Project计划在未来两年将受益人数量增加到500人。

Kwabena Danso和The Yonso Project给我们留下了深刻印象，未来我们希望看到他们在现有基础上继续不断发展。

欲了解Yonso项目的更多信息，可登陆www.yonsoproject.org

基金会考察安徽阜南县三塔村的爱心传递项目

在《让爱传出去》这部电影的启示下，[爱心传递慈善基金会](#)致力于帮助那些贫困人群接受发展的公平教育，同时鼓励将社会责任感和关爱传递给他人。

基金会人员于2011年12月到[三塔村](#)考察。除了考察合作伙伴学校及其图书馆以外，还参加了故事会和分别针对学生与教师的讲座活动。

在到达的当天晚上，基金会工作人员参加了阿甲和萝卜探长的故事会，阿甲给孩子们朗读了《别让鸽子开巴士》的故事，萝卜探长朗读了《鸭子骑车记》。

第二天，老师们旁听了阿甲的阅读课，随后他为老师们举行了讲座。约有70位老师分享了他们在阅读课堂上的经验和遇到的困难。当天



互动性阅读课

的活动，老师们还表演了图画书《石头汤》和《漏》。

讲座之后，老师们认为他们书本教学的能力得到了提高，更有信心通过图书阅读来抓住学生的兴趣。

展望未来

- 来自上海联合基金会的徐莉莉将利用业余时间加入爱心传递活动，帮助杜可名继续建设和管理图书馆。
- 杜可名制定的新计划，包括周边学校的教师培训，由当地教师负责的研究项目，学习如何更好地协同工作。
- 当地能力建设也是爱心传递的重点工作。

1+2计划

在陈一心家族基金会的支持下，1+2计划简单说来即由一家图书馆选择附近两个需要制定图书馆发展计划的学校提供帮助。该图书馆将通过知识共享帮助这两个学校建立自己的图书馆。关于该项目的更多情况，请参见我们的[2009/2010年度报告](#)。

2011/2012 年度报告已可上网查阅

http://www.chenyetsenfoundation.org/report_sc.html

阅读好书：新阅读研究所研制《中国小学生基础阅读书目表》

作为我们的合作伙伴之一，新阅读研究所是一家致力于阅读推广和阅读研究的非营利性学术研究机构。为了帮助老师和父母选择适于儿童阅读的好书，研究所汇编发布了适于小学生和

幼儿园儿童阅读的书单，并获得了公众的肯定和赞赏。

目前研究所正在编定适于中学生、大学生和企业家阅读的书单。

新阅读同时对儿童阅读问题也开展调查工作，以希望提出政策性建议。通过阅读研究和各种读书活动以倡导公众将阅读作为一种生活方式。

[小学生书单](#)[1/2]

[小学生书单](#)[2/2]

[幼儿书单](#)

SHAKESPEARE4ALL 香港小莎翁——戏剧学习与参与节

2010年9月至2011年12月在基金会的支持下，开展活动，“鼓励青年人努力追求卓越”。

S4A鼓励青年人通过了解、欣赏莎士比亚的戏剧（经过改编适于学生英语水平的剧本）来提高他们的英语水平。

通过与伦敦莎士比亚环球剧场的合作，2011—2012戏剧学习与

参与节吸引了300多名学生参加，期间演出了莎士比亚精选剧目，包括《仲夏夜之梦》、《儒略·凯撒》、《麦克白》、《罗密欧与朱丽叶》和《驯悍记》。

此次活动还包括学习竞赛，根据学生对于他们所学习莎士比亚戏剧的理解来对其进行评估。通过鼓励、教授对于戏剧内容和人物的理解，S4A致力于培养学生对

于戏剧的兴趣，努力营造学习氛围，培养参与者的同情心和情绪智力。

在为学生举办戏剧教学和讲座的同

时，对参与学校的

老师还开展了专业的戏剧发展培训。

S4A活动极大提高了参与者的英语阅读、听力和口语能力：90%的老师和父母认为活动之后参与学生的英语发音和自信心均有提升。

来自伦敦莎士比亚环球剧场的代表对于此次活



Shakespeare4All表演《儒略·凯撒》

动以及参与者的学习进度给予很高的评价。他表示：“他们能在这么短的时间内取得如此成绩真是令人吃惊”。

未来，Shakespeare4All将继续推出高质量的艺术教育活动，鼓励青年人在英语能力上追求卓越。

石头汤悦读校园联盟项目（内容后续从第一页）

下了深刻印象。

基金会于3月12—15日为该联盟举行了启动仪式。在这四天的时间，安排参观发起学校。对于参加的每个学校尤其是那些新加入的联盟学校而言，这是一个难得的学习与交流的机会。我们非常感谢所有

发起学校的精彩展示：他们展示了如何通过教师的创新思维和对教育的热情来打造学校的阅读文化。

约有180位教师参加了3月13日在屯溪路小学举行的启动仪式。每位校长均对联盟表示了较高的期望，并在现场“烹煮”石头以作纪念（参见下图）。

合肥包河区教育局陈雪梅局长也应

邀参加了此次活动。作为合肥项目的始创者，陈雪梅局长将继续在“石头汤悦读校园联盟”中扮演重要角色。陈局长在会上分享了另一信息：“金寨将成为合肥包河区未来重点支持区域。我希望基金会和我们的学校能够尽全力帮助金寨地区的学校。”

另一位特别来宾是来自罗格斯大学的卡罗尔·戈登(Carol Gordon)博士，她发表了题为“21世纪的学校图书馆教学”的演讲。

6月初，基金会人员再次

前往合肥。与往常一样，阅读顾问阿甲与萝卜探长举行了多次讲座和研读会。此次我们还邀请了望湖小学的胡冬梅校长作为当地专家为长丰地区的5所联盟学校分享了她如何支持老师推进学校阅读工作的经验。

另一重要活动是基金会前往金寨关庙乡进行考察。从2009年，基金会一直支持上海心教育机构在该地开展“智慧之舟安徽金寨关庙乡村小学读书活动计划”。来自合肥太湖路小学的校长和教师与基金会工作人员一道参加了此次考察。



学校校长“烹煮”石头

陈兆民文化活动中心

为回报家乡，基金会创始人陈一心先生于1991年捐资修建了陈兆民文化活动中心。在1991年到2008年期间，该文化中心在当地发挥了重要的作用。2008年，兆民镇划入吕四港镇。此后，基金会一直不了解该中心由于疏于管理一直被空置。

2012年1月，基金会工作人员考察启东市才发现此情况，立即与启东侨联办公室联系，表示希望能够重新利用该中心，并提出了中心使用的原则：

- 必须为非营利性并为当地居民服务；
- 主要用于教育或为青少年、儿童服务。

启东侨联非常理解我们的心情，同意在调查之后提交一份方案。同时，陈尚义小学提出了建议，希望政府同意将该中心改建为少年宫。就此事也与启东侨联和教育局进行了商讨。

6月，当再次回到启东时，我们发现一位退休的公务员在指挥修葺中心。我们却未收到任何通知，该公务员表示吕四镇政府已经同意她使用该文化



中心。在基金会进一步问询之后，启东侨联改变了想法，他们表示虽然陈氏家族修建了文化中心，但其维护和经营完全是另外的问题。

为了解决这些问题，基金会人员前往启东市会见了所有相关方，包括吕四港镇政府、启东侨联、启东教育局、陈尚义小学。启东市副市长参加并

主持了会议。

陈尚义小学提出的方案，由于规定学校建筑需要达到八级抗震的安全标准，同时修整方案造价过于高昂。因此，未通过此方案。



吕四港镇政府包括修建敬老院、阅读室和拓展其它功能的方案得到了批准。

基金会非常感谢大家的理解和支持，尤其感谢副市长的明确批示。数项想法在会上达成了一致。

1) 敬老院不提供住宿。

2) 文化中心是经过吕四港镇政府批准的独立公共项目，并非私人项目。招聘专人管理该中心。应当合理收费以确保中心的平稳运营，但仍然是为当地居民服务的非营利性文化活动中心。

3) 吕四镇政府将提供40至50万资金用作初期修整费用。

4) 如果周边学校计划举行活动，他们可向镇政府申请免费使用该中心设施。

我们将继续关注中心的发展，以保证陈一心先生修建中心的初衷：回馈家乡，服务乡亲。

NGO能力建设



多年来基金会一直通过资助形式支持各个组织，并同许多机构开展合作。基金会看到合作伙伴不仅需要资金支持，另外还需要能力建设。许多合作伙伴均表现出了长期发展的潜力。根据这些情况，基金会在今年针对5位合作伙伴实施了试点性能力建设培训计划。这5位合作伙伴分别是快乐小陶子、新世纪梦想图书馆、新居民儿童活动中

心、绿孩子和云南青少年发展中心。其中四个组织位于北京，另一个位于昆明。

对于每个组织，基金会将为一名全职员工提供一年的工资，并为选定的组织开展能力建设培训。为了了解培训需求，每个组织填写了调查表。基金会还与每个组织人员进行面谈，更多地了解他们对此的期望。

由社会资源研究所

(SRI)和倍能中心(CBAC)设计并完成培训。这两个组织主要致力于提供服务以加强NGO能力，但各有不同的关注重点和专业经验。

由于我们的大部分合作伙伴组织均表示资金筹措存在极大困难，因此SRI在7月底举行了为期四天的集中式筹款培训。此次培训包括如何与基金会和公司合作，同时还介绍了新的筹款方法。部分基金会项目官员和非政府组织负责人也应邀分享了他们的经验。

另一方面，倍能开展

了单独的机构咨询工作，针对性解决机构的困难，诸如组织发展、志愿者管理、团队建设和战略规划等。

为了评估培训的效果，其他基金会的负责人和基金会理事应邀担任评委。他们将根据各个组织在培训前后的提升、改善情况进行对此项目的评估。我们希望经过SRI和倍能培训之后各组织能有更好的表现。同时草根机构的能力建设也将成为基金会今后一直支持的领域。



有情世界：丰子恺的艺术

丰子恺儿童图画书奖的颁发已进入第三个年头，该奖项的规模仍在不断扩大。

在该奖项组委会筹办第三届中国图画书论坛：图画书的奇妙想象之际，丰子恺的作品在香港公开展出。

上个月，香港电台制作

并播放了关于这位知名艺术家、学者、教育家的长约1小时的记录片。

同时，康乐和文化事务署和浙江省博物馆联合在香港艺术馆举办名为“有情世界：丰子恺的艺术”的展览。此次展览于5月首次开展，并一直持续到10月份。

此次展览的受欢迎程度

超出了预期，展览目录也在展览结束数月前发完。由于需求人数众多，目前正在印刷新的材料。

此次展览将在香港艺术馆（香港尖沙咀梳士巴利道）展出，并持续到10月7日（星期天）。不要错过这次难得的机会！



在香港艺术馆举办的丰子恺画展将一直持续到10月7日（星期天）



BRING ME A BOOK INSTITUTE

書伴我行學院



Programme for Parents 家長課程

8 Oct - 16 Nov, 2012



Register for 3 or more programmes
before 19 Sept, 2012
9月19日前報讀三個或以上課程八折

我们相信，你能给孩子的最好礼物就是培养他（她）一生对读书的热爱。在此次为父母和老师举办的系列讲座中，在享受读书乐趣的同时，可以学习到为什么以及如何利用书本来培养孩子的创造力、同情心和自信心。

第一期BMAB学院活动将于2012年10月8日－11月16日举行。报名工作将于2012年9月开始。更多详情将于近期公布。

书伴我行（香港）基金会（BMABHK）于2006年在陈一心家族基金会的资助下成立，现已完全独立运营。该基金会为非赢利组织，主要为那些无法获得好书、没有人为其大声朗读的儿童提供服务。

自2006年以来，BMABHK已设立了供59,000名儿童使用的154座图书馆，举办了493场“儿童启蒙老师训练”，向6900位父母讲述了向他们的孩子大声朗读故事的重要性，并让他们具备了必需的技能、自信和热情，以点燃孩子们对读书的兴趣。

If your child loves

do not miss our...

thematic English book guide

"Tried and Tasted"

@

www.bringmeabook.org.hk

陈一心家族基金会联系信息

中环云咸街40-44号云咸商业中心30楼
香港 电话：(852) 3167 4197
传真：(852) 2877 0434

电子邮件：elainechin@legacyhk.com

中国
大陆

上海虹桥路1452号古北国际财富中心1102房，201103
电话：(86) 138 1064 2583
传真：(86) 21 - 5208 1127
电子邮件：shellyluling@gmail.com